

# TOVERI

Lännen suomalaisen työväen äänenkannattaja, ilmestyy Astoriassa, Oregon, joka päivä paitsi sunnuntai.

TOIMITUSKUNTA.  
W. N. REIVO, LAURI HOILANEN,  
ADOLPH SALMI, A. B. MAKELÄ,  
SULO SYVÄNEN.

## TOVERI (THE COMRADE)

The organ of the Finnish workers in the Western states. The only Finnish daily in the West. Published daily, except Sunday, at Astoria, Ore., by the Western Workers' Publishing Society.

Entered as second-class mail matter July 18, 1912, at the postoffice at Astoria, Oregon, under the Act of March 3, 1879.

Ilmoitushinta 40c palstatumalla. Kuuilmoitukset \$1.50 kerta ja muistovarsyillä \$2.00 kerta. Kiblaus, syntymä- ja avioliitto-ilmotukset \$1.00 kerta, balutaatio- ja nimenmuuttolmoitukset 50c kerta, naimis-ilmotukset \$1.50 kerta, avioero-ilmotukset \$1.00 kerta. Seisovat ilmoitukset sopimusten mukaan. Satunnaisia ilmoituksia tulee rahaa seurata mukaan. Englanninkielistä suomenaasta vapaasti.

Advertising rates in effect July 1, 1912, 40 cents per inch. Special discount is allowed for larger and continuous advertisements.

Yhdysvalloissa ja Canadassa:  
Yksi vuosi... \$5.00 6 kuukautta... \$3.00  
3 kuukautta... \$1.50 1 kuukausi... .60  
Suosituksen ja muualla ilmoitukset...  
Yksi vuosi... \$8.00 6 kuukautta... \$4.25

SUBSCRIPTION RATES:  
In the United States and Canada  
One year... \$5.00 Six months... \$3.00  
Three months... \$1.50 One month... .60

Huoneisto sijaitsee 10:n ja Duane katu-  
jen kulmassa. Telefooni: konttori 365,  
toimitus 852.

## Miksi ei samoin täälläkin

(True translation filed with the Postmaster at Astoria, Ore., Aug. 26, 1912, as required by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

Harvat työläisistä tahtivat tietää ollenkaan, että hallitus välittää elintarpeita sotilaalleen Euroopassa (sellaisia jotka eivät nähtävästi kuulu tavallisiin jokapäiväisiin annoksiin) tuntuu halvemmalta kuin mitä yksityiskauppiat niistä täällä vaativat.

Kun ottaa huomioon, että tavaran kuletus Eurooppaan tulee nykyisin tavallista kallimmaksi lisäten niille hintaa melko lailla, niin täytyy myöntää, että täällä voitaisi myydä samoja tuotteita ainakin kolmella osalla siitä hinnasta mitä niistä Ranskassa maksetaan. Mutta tosiseikka on, että täällä niistä pitää maksaa paikoin kaksinkertaisenkin hinta.

Osotteeksi siitä, millä hinnalla Yhdysvaltain hallitus Ranskassa myy tavaroita sotilaille julkasemee seuraavaan, erään tälläkalaisen lehden tilaston:

### "Setä-Samuli vähittäiskauppiana

"Allaoleva on näyte siitä, mitä Setä-Samuli ottaa elintarpeita miehiltään ulkomailla: Puoli naulaa suklaata 11 senttiä, kannu kirsikoita 24 senttiä, kannu kaakaota 14 senttiä, taskukammat 6 senttiä, kannu maissia 10 senttiä, parranajohjarjat 12 senttiä, kannu palkohoneita 10 senttiä, pullo "ginger"-olutta 9 senttiä, kannu rusinapudinkia 32 senttiä viiden dollarin hintaiset standard safety-partaveitset \$1.75 pari kengänmuojoja 3 senttiä, kannu puuterijauhetta 5 senttiä, naula palasokeria 10 senttiä, kahden unssin tupakkakartusi 7 senttiä, kappale käsipehneitä 1 sentti, kannu simpukoita 25 senttiä, kappale parranajohjarjia 25 senttiä, pullo worcestershire-kastiketta 20 senttiä, peltavakankaasta valmistetut nenähinat 16 senttiä, pullo olivimarjoja 23 senttiä, kannu vihreitä herneitä 10 senttiä, aski kengänmuostetta 9 senttiä."

### Neuvostovallan tärkeimmät tehtävät

Venäjän Neuvostojen Tasavallan kansainvälinen asema ja sosialistisen vallankumouksen perustehtävät.

Kirjottanut N. Lenin.

(Raivaajan suomennos)

(True translation filed with the Postmaster at Astoria, Ore., Aug. 26, 1912, as required by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

(Jatkoo)

### Työn suurempi tuottavuus.

Jokaisessa sosialistisessa vallankumouksessa — sen jälkeen kun köyhälistö on ratkaissut tehtävän voittaa valtaa ja kun pääasiassa on ratkaistu kysymys riistajien riistolaitosten takavarikoimisesta ja heidän vastarintansa tukahuttamisesta — tulee välttämättömäksi ryhtyä kaikkein ensiksi siihen tehtävään, että saadaan luoduksi yhteiskuntamuoto, joka on kapitalismin korkeampi, nimittäin: kohottaa työn tuottavuutta, ja tämän yhteydessä (ja tämän takia) sen korkeampi järjestö. Meidän neuvostovaltamme on juuri sellaisessa asemassa sen johdosta kun on saatu voitto riistajista Kerenskistä Korniloffia myöten, jolloin on tullut mahdolliseksi se, että voidaan suoranaisesti lähestyä tätä tehtävää ja ryhtyä sitä käsittelemään. Ja tässä selviää heti että vaikkakin on mahdollista a nostaa valtion keskusvalta muutamassa päivässä ja että vaikka on mahdollista kukistaa riistajien sotilaallinen vastarinta ja sabotaa maan kaukaisimmas-

kuulustaakin sanoissa, niin on sen toteuttaminen kuitenkin mahdollisuus kapitalistiluokan vallassaollessa. Kukaan ei ole halukas itse laskemaan vertaan kuiviin, ei edes kapitalistinen tuotantoyrjelmä, jonka elinnee-teen liikevoitot muodostavat.

Siinä yksinkertaisesti syy, miksi me muut emme saa tarpeitamme samalla hinnalla kuin hallitus niitä hankkii sotilaille.

### Pettävä ihanne

Nykyisellä keksintöjen aikakaudella, jolloin työnteetäjät turvautuvat jokaiseen mahdolliseen toimenpiteeseen, saadakseen työläisten oikeudet työkäntään pois ja täydellisen orjuusjärjestelmän tilalle, kuulee aina tuotostakin uutisia, miten siellä ja siellä on otettu käyttöön järjestelmä, joka poistaa työrettelit.

Porvareilla ei ole mitään niin voimakasta pyrkimystä, kuin sellaisen tilanteen saavuttaminen jossa ei työväestö voisi esittää minkäänlaisia asemansa parantamisaatuimuksia. Luokkarahan on sellainen ihannetilanne, johon porvaristo pyrkii. Mutta sellaisen saavuttaminen on ihan mahdotonta, niin hartaasti kuin sitä haluavatkin porvarit ja gomperismin kannalla olevat työläiset.

Viimeisin saavutus tällä alalla lienee eräs Canadassa kokeiltu järjestelmä, jonka mukaan lakkolaisten tilan ottaa joku "vapaaehtoinen" työläisjoukko, joka ei ole muka varsinaista rikkuri-joukkoa, mutta joka siitä huolimatta pitää työt käynnissä. Ken tulee ajatelleeksi mikä lakkotaukussa riistajien eniten vaikeuttaa, huomaa heti miten matalaan hantaaan tässä on koira haudattuna. Eiväthän työnteetäjät koskaan välitä mitään sellaista "lakosta", joka ei seisauta töitä. Sellaisia saavat lakkolaiset käydä miten kauan vain haluavat. Selvä on siis, että jos joku työläisjoukko poistuu työmaalta saadakseen siten vaatimuksensa hyväksytyksi, niin sillä ei ole mitään asetta jällellä, jos sen tilalle tulee heti toinen, joka pitää työt käynnissä, kutsuttiinpa tilallelletuille siten rikkureiksi tai "vapaaehtoisiksi".

Sellaisesta lakosta, jonka vaikutuksesta eivät työt seisahtaa, eivät työnteetäjät koskaan kärsi mitään. Mutta, sanotaan, että vapaaehtoinen joukko ei olekaan varsinaista työläisjoukkoa, joka ottaisi lakkolaisten tilan, vaan pitää työpaikat käynnissä.

Sellaisesta lakosta, jonka vaikutuksesta eivät työt seisahtaa, eivät työnteetäjät koskaan kärsi mitään. Mutta, sanotaan, että vapaaehtoinen joukko ei olekaan varsinaista työläisjoukkoa, joka ottaisi lakkolaisten tilan, vaan pitää työpaikat käynnissä.

### Ostoksia tehdessänne mainitkaa että olette nähneet ilmoituksen Toverille.

### Ryhdy asiamieheksi Toverille.

johtosta. Toiseksi, taloudellinen parannus riippuu raatajien korkeammasta kurista, työväestön korkeammasta ammattitaidosta ja sen paremmista järjestöistä.

Tässä suhteessa meidän asemamme on erittäin huono, vieläpä toivoton — jos me uskoi-simme niiden sanoja, joita porvaristo on pelottanut tai jotka saavat porvaristolta maksun palveluksistaan. Nämä henkilöt eivät ymmärrä sitä, että koskaan ei ole ollut vallankumousta eikä koskaan tule tapahtumaan vallankumousta, ellei vanhan hallituksen kannattajat valitellessi epäjärjestyksellisyttä, anarkiaa j.n.e. On luonnollista, että kansanjoukkojen keskuudessa, jotka juuri ovat kukistaneet uskomattoman barbaarisen siron, valitsee syvä ja laaja levottomuus ja kuohunta: että työväen kurin uuden perustan kehittyminen on pitkäaikainen prosessi: että ennenkuin täydellinen voitto maan-omistajista ja porvaristosta oli saavutettu, tämä prosessi ei voinut edes alkaa.

Mutta antamatta mitään huomiota tälle, usein vahehtellessi epätoivoille, jota porvaristo ja porvarilliset sivistyneet (jotka ovat luopuneet toivostaan taikasin saavuttaa vanhat etuoikeutensa) levittävät, me emme kuitenkaan missään tapauksessa sallaa mitään ilmeistä pahaa. Päinvastoin, me paljastamme sen ja me parannamme neuvostojen menettelytapoja sen vastustamisessa. Sillä sosialismin menestys on mahdotonta ilman köyhälistön itsetietoisuuden kurin voittoon vaistomaista pikkuporvarillista anarkiaa vastaan, anarkiaa, mikä an-

ainoastaan tilapäisesti yleisön esteen takia. Siten ei kuitenkaan ole laita. Tilapäisestä luontesta huolimatta on sillä sama vaikutus kuin varsinaisen työläisjoukon työskentelylläkin. Työt ovat käynnissä ja työnteetäjien voitot virtaavat sisälle entiseen tapaan. Eikä heillä muuta tarkotusta olekaan työnteetölään kuin hankkia voittoja. Lakkolaiset saavat näkiintyä kenenkään huomaamatta, työnteetäjä ei heitä häiritse, eikä yleisölläkään ole mitään syytä asettua heidän taakseen, kun kerran työt ovat käynnissä sen "eduksi".

Mutta vaikka tämä suunnitelma onkin näin hatara, niin epäilemättä monet työläiset takertuvat siihen ja kannattavat sitä, ainakin siihen saakka kun joskus joutuvat lakkolaisten riveihin. Palkat pysyvät sen vallitessa alhaisina, kuten työnteetäjien ja porvariston kontrolloraaman sanomalehdistön edustaman "yleisön" edut vaativat.

Ainoa lakkomuoto, joka työläisiä hyödyttää, on sellainen joka seisauttaa työpaikat perinpohjaisesti ja sen avulla pakottaa sekä työnteetäjät että "puolueettoman yleisön" ottamaan huomioon, että yhteiskunnassa ovat työläistenkin edut tunnustettavat. Ei ole olemassa mitään sellaista tilannetta, jossa joku rikkurijoukko, esiintyköönä sitten millä nimellä tahansa, voisi töitä käynnissä pitämällä ajaa kaikkien etuja.

### Joutilaisuus ja sosialismin pyrkimykset

Sosialistipuolueen pyrkimystä vapaa-ajan hankkimiseksi työväestölle ovat porvareillehdet alkaneet selittää jonkinlaisiksi rapsutelmiksi osuuteksi puolueen jäsenistön keskuudessa. Ne perustavat väitteensä sille, että sosialistit pyrkivät säamaan työläiselle vapaa-aikaa, jotta työläiset voisivat vetelehtiä toimetomuudessa ja joutilaisuudessa.

Jokainen sosialisti ja melkein jokainen työläinenkin tietää että sellaista pyrkimystä ei ole millään työläisjoukolla, vaikkapa joillakin yksilöillä olisikin. Porvareillehdetkin luonnollisesti käsitävät mikä on ero vapaa-ajan ja joutilaisuuden välillä. Niillä ei ole paljoakaan yhteistä kapitalistinen järjestelmä tahtoo antaa työläisille liiankin paljon joutilaisuutta, mutta vapaa-aikaa sitävastoin tuskin ollenkaan. Luonnottomamta sellaisia poikkeustilanteita kuin nykyinen esim. on, on suuri osa työläisistä pakosta joutilaana, mutta vapaa-ajaksi ei

sellaista työnhaun orjudessa elämistä suinkaan voi selittää. Kun sosialistipuolue pyrkii hankkimaan työläisille vapaa-aikaa, tarkoittaa se sillä sellaista aikaa, jolloin työläinen voi antautua muihin tehtäviin, kuin elintarpeitten hankintaan. Se tarkoittaa aikaa, jolloin työläinen voi toimeentulon huolista vapaana antautua harjoittamaan tehtäviä jotka häntä huvittavat.

Sellaisia tehtäviä on tavattoman paljon. Yhdellä yhdenlaisella, toisella toisenlaisella, mutta keltaan ei niitä puutu. Siinä porvarien väitteessä, että työväestö ei osaa käyttää vapaa-aikaansa oikein, ei ole mitään perää. Kai se osaa sen käyttää ainakin niin oikein kuin porvaristokin. Kun otamme lukuun, että aikana jolloin työväestöllä on vapaata aikaa, on yhteiskunta yleisestikin jo terveemmällä perusteella tai ainakin hyvin lyhyessä ajassa muuttuu terveeksi, niin ei ole epäilystäkään, etteikö silloin kyettäisi poistamaan nekin vapaa-ajan väärinkäytön muodot, joissa porvaristo nyt kuluttaa joutilaan hyödyttömän ja yhteiskunnalle niin turmiollisen mutta kalliin elämänsä. Sitäpaitsi, työläiset eivät mässäillessäänkään kulluttaisi muitten tuotteita, eivät mässäilisi lasten, naisten, vanhusten ja liikarastitettujen raatajien työn ja kärsimysten kustannuksilla, vaan omillaan.

Porvariston oletettu pelko työläisten vapaa-ajan väärinkäytös on ilmaus siitä, että se tietää itse menettävänsä mässäilytilaisuutensa. Vetelehtivät lurjukset jotka eivät elämässään ole tehneet yhtään tuntia hyödyllistä työtä, tulisivat katoamaan, työnteke muuttuisi orjuuttavasta raadannasta velvollisuustunteen kannustamaksi tehtäväksi, josta eivät työväenluokkaan kuuluvat pyrkisikään välttymään.

Lyhyesti sanoen siis, sosialistien päämääränä ei ole joutilaisuus, vaan mahdollisimman suuren vapaa-ajan hankkiminen kaikille yhteiskunnan jäsenille. Eikä sillä ajalla ole mitään muuta rajaa kuin se minkä elintarpeitten yhteinen tuotanto jokaisen ottaessa siihen osaa, sille asettaa. Joutilaisuus on mahdollista vain toisten kustannuksella, vapaa-aika omien ansiointien.

Silmät kalalla ovat aivan pienet ja luometomat, josta päätetään sen asustavan niin pimeässä syvyyksissä ettei siellä suurestikaan silmiä tarvita. Samaan viittaa myös sen nahkan tavaton paksuus, 3 tuumaa, sillä sen täytyy kestää hurmuista veden puristusta. Tiedemiehet eivät otaustaan tähtiä otusta tunne, vaan saavat sen olevan ainoan laajan mitä tähän asti on saatu. Arvelevat sen säännöllisissä oloissa asuvan noin 1,500 jalan syvyydessä, mutta nyt luulevat jonkun meren pohjassa ta pahtuneen maanjäristyksen tuhon neen sen sukelluslmet, ettei se kyennyt sukeltamaan takasin syvyyksiinsä.

Mikseikäs tuollaisen tuhon olisi voinut aiheuttaa syvyysspomminkin räjähdys — niitä kun viime aikoina on runsaasti pudoteltu saksalaisia ydenalaisia vastaan taistellessa? Muuta meistä tuntuu uskomattomalta, että varsinaisen syvyyksien asu-ka pa pinnalle jouduttuun vielä kykenisi tuolla tavoin tappelamaan. Puristuksen vähentyessä niiltä tavallisesti sisukset pullistuvat ulos, jotten niistä on sängen vaikea estää kuoleman jonne ennen pinnalle tuloa.

Samat tiedemiehet, sanomalehtite-tojen mukaan, kuuluvat arvelevalle että nyt saatu eläin oli vain poika-

taa mahdollisuuden kerenskiläisyvden ja korniloffilaisuuden palauttamiselle.

Venäjän köyhälistön itsetietoisimmat esitaiteelijat ovat jo ryhtyneet käsittelemään tehtävää työväen kurin lisäämiseksi. Esimerkiksi metallityöläisten liiton keskuskomitea ja ammattijärjestöjen keskusneuvosto ovat alkaneet valmistaa vastaavia toimenpiteitä ja suunnitelleet ohjeita. Tätä työtä pitäisi kaikilla keinoilla kannattaa ja edistää. Meidän pitäisi heti panna käytäntöön kappaletyö ja kokeilla sillä käytännössä. Meidän pitäisi koettaa kaikkia Taylor-järjestelmän tieteellisiä ja edistysellisiä ehdotuksia, meidän pitäisi verrata paikkoja tuotannon kokonaissummaan, tai rautateitten ja vesikuluteitten aikansaamia tuloksia ja niin edespäin.

Venäläinen on huono työmiehes verrattuna edistyneimpiin kansoihin, eikä toisin voinut ollaakaan tsaarivallan ja fendaalijätteitten aikana. Oppia tekemään työtä — tämän tehtävän neuvostovallan pitäisi esittää kansalle sen kaikkensa laajuudessa. Kapitalismin viimeinen sana tässä suhteessa Taylor-järjestelmä — samoin kuin kaikki kapitalismin edustavat toimenpiteet — yhdistää porvarellisen riistännän hienostetun raakuden ja joukon mitä arvokkaampia tieteellisiä saavutuksia mekaanillisten keksintöjen tarkisteluissa työn aikana, poistaa joutavat ja hyödyttö-mät liikkeet, valitsee oikeimmat työtävän parhaan tarkkailu- ja kontrollijärjestelmän, j.n.e. Neuvostovallan pitää omaksua jokaisen ansiokkaan tieteellisen ja

# MAILMANKATSOMUKSIA

## SYVÄN MEREN JÄTTILÄINEN.

Louisvillessä, Fla., on näytellä kala, joka lienee suurimpia mitä koskaan on saatu — 45 jalkaa pitkä ja painaa 15 tonnia.

Eräs kalastusalus oli palaamassa kotiin huonosti onnistuneelta kalapyyntiretkeltä, kun sen päällikkö ja miehistö näkivät kaukana merellä hirvön, joka näytti isoilta hallilta tai valdalla. Laivuri sai kaksi miestä lähtemään mukaansa pyyntiveneellä kalaa pyydystämään. Ammuttuun ensimmäisen harpuunin sen kyyteen saivat he kalan suut-umaan niin, että se alkoi pikajunan vauhdilla viiltää miesten venettä ulapoille ulkoille. Taistelua kalan kanssa kesti toista vuorokautta, kaksi päivää ja yön. Vasta kun kalaan oli ammuttu toista harpuunia ja joistatataa kukaan, alkoi se hiukan tahtua. Mutta voimat silvit eivät vielä olleet läheskään loppuneet. Florida Key'ssä, jossa sitä koetettiin hinata rannalle, to li joukko miehiä pienellä lojalla avuksi, ja lennättivät harpuunia kaan pyrstöön; siitä tämä uudestaan vimmautui ja pyrstööllän iski lotjan mäsiäsi. Laivurin oma 31 tonnin alus tuli silloin apuun, ja siitäkin tuotus läimäytti yhdellä iskulla peräsi men ja porkurin irti. Vasta viisi päivää tapeltua se lopullisesti kuoli.

Ympärysmitaltaan oli kala 23 jalkaa; sen pyrstö oli kärkeä 10 jalkaa leveä. Maksa yksin painoi 1,700 naulaa — eli saman kuin kymmenen täysikasvuista miestä. Sen vatsasta löydettiin 1,500 naulan painoinen mustavala, 400 naulan mustekala ja 500 naulaa koralleja. Sen nielu oli niin väliä, sanotaan, että parkylmentä Jonasta olisi siitä helposti luisunut.

Silmät kalalla ovat aivan pienet ja luometomat, josta päätetään sen asustavan niin pimeässä syvyyksissä ettei siellä suurestikaan silmiä tarvita. Samaan viittaa myös sen nahkan tavaton paksuus, 3 tuumaa, sillä sen täytyy kestää hurmuista veden puristusta. Tiedemiehet eivät otaustaan tähtiä otusta tunne, vaan saavat sen olevan ainoan laajan mitä tähän asti on saatu. Arvelevat sen säännöllisissä oloissa asuvan noin 1,500 jalan syvyydessä, mutta nyt luulevat jonkun meren pohjassa ta pahtuneen maanjäristyksen tuhon neen sen sukelluslmet, ettei se kyennyt sukeltamaan takasin syvyyksiinsä.

Mikseikäs tuollaisen tuhon olisi voinut aiheuttaa syvyysspomminkin räjähdys — niitä kun viime aikoina on runsaasti pudoteltu saksalaisia ydenalaisia vastaan taistellessa? Muuta meistä tuntuu uskomattomalta, että varsinaisen syvyyksien asu-ka pa pinnalle jouduttuun vielä kykenisi tuolla tavoin tappelamaan. Puristuksen vähentyessä niiltä tavallisesti sisukset pullistuvat ulos, jotten niistä on sängen vaikea estää kuoleman jonne ennen pinnalle tuloa.

Samat tiedemiehet, sanomalehtite-tojen mukaan, kuuluvat arvelevalle että nyt saatu eläin oli vain poika-

## MAHDOLLISESI SAADAAN TUOSTA OTUKSIA JOSKUS TARKEMPIA SELOSTUKSIA SILLÄ NÄMÄ "OLETUKSET" EIVÄT TUUNU OIKEIN LUOTETTAVILTA. VAIKKA EI SEN SIITI TARVITSE MIKÄÄN VARSINAISEN MÄTÄKUN OTUS OLLA.

Mahdollisesti saadaan tuosta otuksesta joskus tarkempia selostuksia sillä nämä "oletukset" eivät tuunuoikein luotettavilta. Vaikka ei sen siiti tarvitsse mikään varsinaisen mä-täkun otus olla.

## PALJO ON NAIMATTOMIA.

Jollakin on ollut joutilasta aikaa laskea, että Yhdysvalloissa on 17 miljoonaa miestä ja naista, jotka ikänsä puolesta voisivat olla naimisissa, mutta eivät ole. Yli 35 vuoden ikäisiä naimattomia miehiä on 2 miljoonaa ja naisia 1½ miljoonaa (huomatkaa tämä, vanhat pojat, jotka olette niin varmoja naimisiin päästysänne, jos muka vain tahtoistte!). Naimattomia naisia 25 ja 34 vuoden välillä (huom. todellista ikää — oman ilmoituksensa mukaan sen ikäisiä olisi monta vertaa enemmän) on puoli miljoonaa naista, joista useat eivät joulou naimisiin. Tätä tilannetta pidetään varsin valitettavana, nim. siitä, että naimattomia on niin paljon. Mistä syyistä sitä valitettavana pidetään, ei oikein selitetä, vaan nähtävästi käsitellään elinkautiseen avio-lititioon aututumattomia ala arvoisemiksi kansalaisiksi kuin naimisissa olevia. Toiselta puolen näyttää taas siltä, kuin nykyisen sotatilanteen valitessa annettaisiin naimattomalle miesväelle kylläkin suurta arvoa.

## KASVINSYÖJÄ,

jonka perhe oli maalla käymässä, tuli ravintolaan aamiaiselle ja istui hänelle tuntemattoman herrasmiehen viereen. Kasvinsyöjä käytti tilaisuutta oppinsa julistamiseen, selittäenä vieraalle, että kaikki liharuoka oli vahingollista ja että ihmisen ravintoksi kelpaavat ainoastaan kasvit-ruokset.

"Mutta," virkkoi vieras, "minä harvoin syönkään lihaa."  
"Tehin vast'ikään tilasitte munia," selitti kasvinsyöjä, "ja muna on itse asiassa lihaa, sillä siitä tulee lihua."  
"Semmoista munista, joita minä syön," väitti vieras, "ei koskaan tule lihua."  
"Mitä te puhutte?" huudahti kasvinsyöjä, "Minkälaisia muna te sitet syötte?"  
"Enimmäkseen keltettyjä," vastasi vieras.

## Sellaisella kurssilla saavutettaisiin hyvät tulokset

Friskolaisen kirjeenvaihtajamme "Veikon" esityksen, joka julkaistiin viime viikon torstain lehdessä, sopisi ottaa huomioon niiden osastojen, jotka suunnittelevat Toverin levityskilpailujen toimeenpanoa paikkakuntillaan.

Jos ei joku olisi sattunut sitä lukemaan, niin sanottakoon tässä, että siinä haastettiin kaikki muut ihmiset kilpailemaan van-

teknillisen edistyksen tällä alalla. Sosialismin mahdollisuus riippuu menestyksestäme yhdistää neuvostovalta ja neuvostojärjestön johto kapitalismin viimeisimpiin edistyskeinoihin toimenpiteisin. Meidän pitää ottaa käytäntöön Venäjällä Taylor-järjestelmän tulokiminen ja opetuksiset ja järjestelmällisesti sillä kokeilla ja omaksua käytäntöön. Työskentellessämme työn tuottavuuden kohoittamiseksi meidän täytyy samalla kertaa ottaa huomioon kapitalismin ja sosialismin välisen muunnosajan omutusindat, mikä vaatii sitä, että me luomme sosialistijärjestöillemme perustan keskinäisestä kilvittelusta ja toiselta puolen vaadimme pakkotöidenmenpiteitten käyttöä niin, että köyhälistön diktatuuria ei heikennettäisi senkautta että olisi liian lempeä köyhälistön hallitus.

## Työkipailun järjestäminen.

Niiden työperyksen jouskossa, joita porvaristo mielellään levittää sosialismin, on yksi se, että sosialistit kieltävät kilpailun merkityksen. Todellisuudessa vain sosialismi, hävittää luokat ja senuuksien joukkojen orjuuttamista, ensimmäistä kertaa avaa tien kilpailulle todella joukkolaajuudessa. Ja vain neuvostojärjestö, siirtyen porvarellisen tasavallan muodollisesta kansanvallassa siihen, että raatavat joukot todella ottavat itse osaa joutoon, ensimmäistä kertaa panevat kilpailun käyntiin laajalla perustalla. On paljoa helpompaa järjestää kilpailu poliittisella kuin taloudellisella alalla, mutta sosialismin menestymiseksi jälkimäinen on välttämätöntä. (Jatk.)

hojen poikien kanssa Toverin levittämisessä.

Sellaisista vanhainpoikain kurssilla lienee useilla muillakin paikkakuntilla tuntuvasti. Näin etukäteen ei luonnollisestikaan sovi lausua arveluja siitä, kenellä suurimmat voitonmahdollisuudet sellaisessa ottelussa olisivat, sillä jos asiaa mittaa sillä sitkeydellä, millä vanhat pojat ovat taistelleet tovelisankareiksi joutumista vastaan, niin olisi muillan sangen vähän mahdollisuutta, mutta jos sen ottaa siltä kannalta, että ukkomehet ovat konkkin valloittaneet, tai akat miehen, niin mikäpä heitä estäisi tässäkin voittoa saamasta.

Vaikkapa ei ajatusta nyt varsinaisesti patenteeraisikaan kaikkialla käytäntöön otettavaksi, niin harvat lienevät ne paikkakunnat, joilla ei olisi samanlaisia kolmenlaisia aineksia kuin Friscosakin.

Antakaapa kuuluu muidenkin paikkakuntien kirjeenvaihtajat, mitä osastonne asiasta arvelee ja minkälaisella kurssilla siellä vanhat pojat katselevat "veikkonsa" esitystä.

Juhan-Kustaa.

## Kansankirjeitä

### WASHINGTON

#### Aberdeen

Unio ei anna muuttokorttia sellaisille jäsenille, jotka eivät ota kansalaispapereita. Takäläinen laivaveistämöunioni osasto on täällä pakottanut joitakin jäseniänsä eroamaan työstä sentähden kun eivät ole ottaneet tämän maan kansalaispapereita. Miehet ovat menneet toisiin kaupunkeihin ja ovat saaneet työn laivaveistämöiltä itselleen. Uudessa työpaikassa on heitä vaadittu yhtymään sikäläiseen unioni osastoon, joka merkitsee sitä että heidän on täytytty pyytää täältä itselleen muuttokorttia. Täällä olevat unioni virkailijat ovat kysyneet joko henkilö on ottanut kansalaispaperit, ja ellei ole ottanut, niin ei anneta muuttokorttia.

Näin ikävällä kannalla ovat asiat takäläisillä laivaveistämöillä. Mutta siihen on työväestö itse syyninen, että asiat ovat niin huolesti; syyninen siksi, ettei takäläinen työväestö ole laivaveistämöunioni toimintaan ottanut; osaa sen vertaa, että esimerkiksi ylempänä sanottu kysymys olisi toisella tavalla.

Takäläisillä laivaveistämöillä työskentelee suurin osa ulkomaalaisia, joista suurin kansalaisuus on suomalaiset. Mutta nämä ulkomaalaiset ovat niin vanhoillista ainetta, että eivät he ymmärrä toimia omaksi edukseen, vaan antavat jonkun pikkujoukon toimia niinkuin ne haluavat.

Henry Virran pikku poika Elo kuoli t. k. 23 päivänä. Hänen sanotaan saaneen jääkermasta mörkytyksen, joka sitten muut-

...